
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 08 DE JULHO DE 2016. 

 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

Aos 08 (oito) dias do mês de julho de 2016, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Paulina Maria 

Maia Barbosa (subchefe do Departamento de Biologia Geral); Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Queila de Souza Garcia (chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do Departamento de 

Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento de 

Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida 

Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves 

(chefe do Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (subchefe do 

Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do Colegiado 

do Curso de Ciências Biológicas), Luciana de Oliveira Andrade (subcoordenadora Pro 

Tempore do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular), Rosy 

Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Biologia Vegetal); Daniele da Glória de Souza (subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise 

Carmona Cara Machado, Maria Bernadete Lovato e Maria José Campagnole Santos 

(representantes dos Professores Titulares), Elder Antônio Sousa e Paiva, Miguel José 

Lopes, Adriano Pereira Paglia, Maria Raquel Santos Carvalho, Audrey Heloísa 

Ivanenko Salgado e Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das 

diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); Steyner de França Côrtes 

(Diretor do CEBIO); Janice Henriques da Silva (Coordenadora do CENEX); 

Representantes dos Servidores Técnicos-Administrativos: Wagner Afonso Rocha, 

Vanessa Karen Campos, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da 

Silva, Iuri Fortes Pereira e Antônio Roberto Moreira; Representantes Discentes: Thiago 

Luiz Abreu Romão. Convidados ouvintes: Cleida Aparecida de Oliveira (Coordenadora 

NAPG) e Rodolfo Cordeiro Giunchetti (Coordenador do NAPq). Justificaram 

ausência: Professores: Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do 
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Programa de Pós-graduação em Neurociências). Não compareceram: Professores: 

Frederico de Siqueira Neves (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de 

Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Jader dos Santos Cruz (coordenador Pro Tempore do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Miriam Teresa Paz Lopes 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Genética), Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Deborah Aparecida Negrão Corrêa 

(representante dos Professores Titulares); Representantes Discentes: estão vagas. 

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) Foram recebidas 05 propostas para Laboratórios Temáticos, 

envolvendo um conjunto de 27 docentes e 09 departamentos. O processo de seleção 

deverá ocorrer em agosto. b) Esta é a 1ª semana com catracas fechadas – estamos 

convivendo com alguns transtornos nesta fase inicial de implantação, principalmente, 

devido ao grande número pessoas que ainda não providenciou os crachás ou não 

efetuou o seu desbloqueio. A Diretoria solicitou a colaboração de todos para que esta 

fase de transição seja o mais breve possível. c) Foi comunicado que, infelizmente, 30 

quadros expostos nos corredores do ICB, com as ilustrações científicas, foram 

danificados. Membros da Congregação manifestaram que a Diretoria deveria buscar 

identificar, por meio das gravações nas câmaras de vídeos, o(s) responsável(eis) pela 

depredação do bem público. d) O Prof. Helton Santiago comunicou que a UFMG foi a 

Instituição contemplada com a maior parte dos recursos Edital FINEP – Zika vírus – 

sendo que o ICB coordena ou participa de quase todos os subprojetos. 2) Aprovação 

de ata de reunião do dia 13/04/2016: aprovada com 01 abstenção. 3) Homologação 

do parecer da comissão examinadora para promoção para Professor Titular: a 

Comissão avaliadora, designada pela Portaria 39/2016 e composta pelos professores 

Bismarck Vaz da Costa – Departamento de Física – UFMG; João Augusto Alves Meira-

Neto – Universidade Federal de Viçosa; André Luiz Quagliatto Santos – Universidade 

Federal de Uberlândia e André Márcio Araújo Amorim – Universidade Estadual de 

Santa Cruz – BA apresentou avaliação favorável à promoção dos dois candidatos: 

German Arturo Bohorquez Mahecha e João Renato Stehmann. Os pareceres foram 

homologados pela Congregação. 4) Homologação do parecer da comissão 

examinadora para promoção para Professor Associado: a Comissão Avaliadora, 

designada pela Portaria 75/2015 e composta pelos professores Élida Mara Leite 

Rabelo, Maria Bernadete Lovato e Fernão Castro Braga (Faculdade de Farmácia), 
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apresentou os pareceres baseados nos quesitos: Atividades de ensino; Produção 

intelectual; Atividades de pesquisa, ou extensão ou administração. Foram essas as 

notas obtidas dos três avaliadores descritos acima: Helton José dos Reis (Deptº de 

Farmacologia): 90; 90 e 87,5; João Aguiar Nogueira Batista (Deptº de Botânica): 92,5; 

92,5 e 90; Luciana de Oliveira Andrade (Deptº de Morfologia): 91,5; 91,5 e 89; Patrícia 

Massara Martinelli (Deptº de Morfologia): 81,8; 80,8 e 79,4; sendo todos considerados 

aprovados. Em decorrência, os pareceres foram colocados em votação e aprovados, 

com duas abstenções dos interessados presentes. 5) Proposta de normas para 

regulamentar a Resolução que estabeleceu a composição da Congregação: a 

Comissão instituída para esse fim, apresentou um documento indicando a alteração no 

inciso VIII do artigo 1º da Resolução 03/2015 que estabelece a composição da 

Congregação. Foi aprovada essa alteração, e o item passou a ter a seguinte redação 

“por 08 dos coordenadores dos programas de Pós-Graduação, eleitos pelo NAPG, 

contemplando o máximo de programas possível sediados no ICB, entre titulares e 

suplentes.” Além disso, após votação favorável e 02 abstenções, foi delegado ao 

NAPG a elaboração de uma proposta de Resolução Complementar a ser levada para 

aprovação em próxima reunião da Congregação, estabelecendo os mecanismos para 

eleição dos representantes dos programas de Pós-Graduação. Foi votada ainda a 

proposta de disposição transitória apresentada pela comissão, como “Artigo 2º - os 

mandatos de representantes eleitos, vigentes na data do primeiro edital de eleição, 

serão prorrogados pelo período necessário para sincronizar os mandatos dos 

representantes eleitos, respeitando-se as categorias às quais estão vinculados.” 

Foram apurados 26 votos contrários e 05 votos de abstenção. Sobre a proposta de 

limitar os Órgãos Complementares, apresentada pela Comissão, a Senhora Diretora 

informou que não é razoável rediscutir assunto já aprovado na Congregação, sem que 

haja novos fatos que justifiquem a retomada da discussão. Argumentou que à época, 

esse assunto foi amplamente discutido, votado e os membros optaram por manter 

todos os órgãos representados na Congregação. Houve concordância dos membros 

da Congregação em não se abrir discussão para este ponto. Em seguida, a Chefia do 

Departamento de Parasitologia lembrou que é necessário discutir a nova composição 

das Câmaras Departamentais, tendo em vista a mudança do perfil dos docentes 

decorrente das promoções para Professor Titular. A Senhora Diretora propôs que os 

Chefes organizem uma discussão até final de agosto, e encaminhem uma pré-

proposta, para em setembro discutirem em seus Departamentos e outubro ser 

apreciada na Congregação. 6) Aprovação do PDI – Núcleos Acadêmicos e 

Assessoria de Comunicação do ICB: apresentado o parecer do relator, Prof. Ricardo 

Gonçalves, favorável à proposta. A representante dos servidores TAEs argumentou 

que não se sentia confortável em votar uma proposta que não conhecia o teor e 
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solicitou que para toda reunião, todos os documentos fossem disponibilizados para 

leitura antecipada. Outros representantes TAEs também solicitaram esclarecimentos e 

pediram que o item fosse retirado de pauta, e que o projeto fosse disponibilizado e 

reagendado para a reunião de agosto. Entretanto, esta proposta de adiamento foi 

rejeitada por 26 votos contra 05 votos. Assim, o Plano de Desenvolvimento 

Institucional dos Núcleos Acadêmicos e Assessoria de Comunicação do ICB foi votado 

e aprovado com 25 votos e 05 abstenções, mantendo-se a possibilidade de pequenos 

ajustes na redação. 7) Minuta de Resolução de implantação do regime especial de 

30 hs no ICB: a pedido dos representantes TAEs foi retirado de pauta e remetido para 

a próxima reunião da Congregação. 8) Outros assuntos: aprovado o perfil dos 

docentes a serem indicados para comporem o Comitê de Seleção que analisará as 

propostas inscritas para os Laboratórios Temáticos (membros externos ao ICB, 

preferencialmente professores ou pesquisadores titulares, bolsistas nível 1 do CNPq, 

membros do IEAT, de diferentes áreas do conhecimento e com experiência em 

análises de projetos institucionais). Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 21 de setembro de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 

 


